



> 哈素海之秋

秋行般多川

□ 文图 / 胡红拴

作者简介 胡红拴,中国作家协会会员、中国自然资源作家协会副主席、诗歌委员会主任,广东财经大学、广州大学客座教授,中国地质图书馆客座研究馆员。历任中山大学兼职教授、研究生导师,香港中文大学访问学者。

迈入花甲,终于找到了一个可以随 意放飞心神的机会。于秋月,说走就走, 驾车携妻女沿两广北上,过江右望郡庐 陵吉安,登安庆皖山佳地天柱,访佛地 池州青阳九华,沿九曲黄河寻胜探幽, 心神浩荡,行迹粤赣皖豫,叩问陕晋太 行,九千五百公里的自驾之路,河山入 怀,高原放歌,心境的诗行,就这样似 乎很轻松地撒在了路上。

如果说,此行的赣皖豫陕晋是一次访古之旅的 心灵叩拜,那么,塞外高原的敕勒川之游,也许是 找寻心灵皈依之路的又一个自然驿站。

敕勒川,以南北朝时期北朝的《敕勒歌》而名。 "敕勒川,阴山下,天似穹庐,笼盖四野。天苍苍, 野茫茫,风吹草低见牛羊。"这首已传唱一千五百 多年的豪迈民歌,抒写着敕勒川草原壮丽富饶的风 光,抒写着马上民族的敕勒川人热爱家乡热爱生活 的豪情,当然,那意念中的"天苍苍,野茫茫"草 原全景图,也让我这数十年的"魂牵梦绕",成为 了此次探寻敕勒川寻梦之旅的动力之源。

一般的说法,敕勒川指内蒙古阴山地区,包括呼和浩特大黑河流域和包头昆都伦河流域。也有人认为,敕勒川就是指如今的内蒙古土默川平原。如果再具体地说,就是包头的土默特右旗大部和呼和浩特的土默特左旗小部分;不管怎么说,土默特右旗与土默特左旗,肯定有着敕勒川博大宁静唯美的遗留。土左旗与土右旗如今都在复兴敕勒川文化,今天的呼和浩特市赛罕区和土默特左旗也都有敕勒川大街,而位于呼和浩特市土左旗西部总面积100平方公里的敕勒川草原文化旅游区,无疑是吸引我探秘寻"芳"的目的地。

出呼和浩特沿京包高速西行 60 余公里,就是 敕勒川草原文化旅游区了。行程中沿途的阴山美景 和山下旷野草场里散落的牛羊,在阳光撕开的天幕 下,让远天搭建的舞台"灯火",将自然的玄幻美 景演绎至极致。

如果说敕勒川草原是北国静如处子的娇女眉

黛,那么,横亘在内蒙古中部的阴山山脉,特别是中段的大青山,则以冷峻巍峨的雄姿守望着这片温柔的土地。事实上,阴山本来就有父亲般的担当,他的雄壮,不仅守护着敕勒川这位天真烂漫的少女,也用脊梁抵御着北部的寒风,让黄河母亲及河套平原在他的臂弯里,享受着青春,享受着美好,绽放着美丽与慈祥的圣光。此刻行进中陪伴我的阴山,正是该山脉中段的大青山山地。这些平均海拔在1800米到2000米的峰峦,时刻阻挡着北部寒冷的气团侵扰,用倔强的身心,调节着这片半干旱草原地区的大气和水文循环,也让山前的自然环境郁郁葱葱、水草丰美。

如果从地质学的角度来解释阴山, 似乎更多了 些科学的文化味道。据说其险峻是来自于地壳运动 这种大地的恩赐。因地壳断裂上升而形成的阴山山 脉, 断块山是他宗祠里的乳名。亿万年前剧烈的地 壳运动, 让阴山受断层控制的岩块在整体或翘起抬 升中形成山地, 断块山地的山麓地带也就发育出断 层崖,这"断层崖",就是我看到的阴山南坡陡峭 的成因。作为阴山中段最为巍峨的一部分,大青山 南坡的断层崖高峭立,800米至1000米的高差, 让大青山与土默特平原截然分开, 显示出阴山中山 地貌的巍峨和敕勒川与河套平原的旷远, 也让阴山 成为中国北方重要的自然地理分界线。于是, 黄河 母亲也在阴山南侧的脚下, 画出了世界上独一无二 的"几"字形俊美图画, 更用甘甜的乳汁滋养了河 套平原乃至敕勒川这片肥美的沃土。农耕文化、河 套文化、游牧文化, 也在中华民族于阴山地区的繁 衍生息和碰撞交融中,书写了人类历史上可歌可泣、





波澜壮阔的伟绩与丰功。

敕勒川当然也是阴山与黄河画出的美卷。敕勒川中的哈素海,应该是这片土地与画卷的魂灵。哈素海实际上是黄河变迁而遗留的牛轭湖,属于大黑河水系的外流淡水湖泊。哈素海在过去被称为陶思浩西海子,俗称后泊儿,乃天然湖泊,有"塞外西湖"之称。说到这里,是要说说牛轭湖了。其实,牛轭湖就是平原地区流淌的河流,因为河曲发育随着流水对河面的冲刷与侵蚀"截弯取直"的自然福利,截弯取直后的河水由取直部位径直流去,原来弯曲的河道被废弃形成湖泊,因这种湖泊的形状恰似牛轭,故称之为牛轭湖。哈素海恰恰就是黄河扭头毅然南去"洒泪而留"的牛轭湖泊。如今的哈素海就这样静静地躺在土默特左旗境内的敕勒川草原上。静如处子,水深两米,面积达

三十二平方公里的哈素海,水面平阔,浓密的芦荡环绕着水面,点布着这方神秘的幽境。清幽连着的湖底,丛生的水草如恣意逍遥的幽兰,那方恬淡的微笑,那些童稚般的雅趣,让嬉戏着的草、鲢、鲤、鲫们流连忘返,也让这些高原的精灵享尽了塞外自然与美好的自由和清音。时至清秋的哈素海湖面,芦荡风高,清气连接着远天一望无边,芦苇荡内繁衍生活着的鸟群,也总是不失时机地凌空高歌,颇为隆重地欢迎着我这远方的访客。而此时的岸外,数百只身穿黑白正装的鸟儿"军阵",列队在草原的旷野上,研读着高秋,研读着敕勒川岁月静好的滋味,那方天地和谐的共鸣,让阴山之下的莽莽草原,奏出了造化醉心的和乐。这就是秋的敕勒川草原。毡帐的秀,如星辰醉卧莽夜点亮夜色;皓月的美,无非是敕勒川的秋用通透的眸子

推开了月宫情思的沧海;星月如歌,秋阳醉歌。行行诗语,就这样跳动在敕勒川滚烫的乐谱里,跳动在土默特,跳动在这方深沉又活泼的"宣纸"之上。哈素海美呀,情飞的鹭鸟追逐在烟波浩渺的湖面上,让这天蓝湖清将情绪的飞扬推动;岸边的凉亭水榭,也会让碧水里的青山邀约日月,在芦花的视窗里书写敕勒川图景的一幅幅秋的壮观。

品味初秋的敕勒川草原,难得的"岁月静好"就像一幅美丽的图卷,山湖芦荡、旷远苍茫。好一个动感十足的敕勒川哟,在这个鲜花还未凋零,草丛间还有无尽的青黄竞技,还有慢悠悠走着秋步的蒲公英在若有若无的草原歌声里,完成着腾越九天的蜕变。置身在宽阔、旷远的敕勒川草原,闻着旷野的清香和秋的味道,闻着欲欲飞天的芦花,听着

鸟鸣和那缭绕在心间的回声,眺望苍茫远方、感受 着天地的宁静和美好。

十月的敕勒川,草原似乎早已将张扬和悠扬的长调收入背囊,一切都是秋的低调、包容与洒脱。就像我一路北行中路外谈天的高粱地,满目的红颜与笑脸,似乎,要将霞色永久贮存,这收获的醇香,当然是需要举杯庆祝的。而这心间的味道,亦如妻在京包高速敕勒川服务区买回的海棠果与山里红,清甜,慰心。

作者单位 / 中国作家协会

(本文编辑:陈慧)

